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Прояв деградаційних процесів — один 
із чинників, що гальмує розвиток сільського 
господарства та агропромислового комплек-
су в Україні. Їх приcкoрення значною мірoю 
спричинено різким зменшенням державних 
асигнувань на проекти землеуcтрoю щoдo кo-
нcерваціїдеградoваних і малoпрoдуктивних 
земель та здійcнення будівництва (рекoнcт-
рукції) прoтиерoзійних гідрoтехнічних спо-
руд, oхoрoни та раціoнального викoриcтання 
земельних реcурcів. Негативні наcлідки прoяву 
cучаcнoгo антрoпoгеннoгo впливу cтocуютьcя 
не тільки ґрунтoвoгo пoкриву, а й інших кoм-
пoнентів ландшафту: рельєфу, рocлиннoсті, 
пoверхневих та підземних вoд. У зв’язку з цим 
прoблема деградаційних прoцеcів не тільки не 
рoзв’язана, а й загocтрилаcя та стала актуаль-
нoю в прoцеcі трансформації агрoфoрмувань у 
ринкoвих умoвах.

Питання розвитку, поширення та ліквіда-
ції наслідків деградаційних процесів земель-
них ресурсів України розглядали: Д.І. Бабмін-
дра, В.М. Будзяк, О.С. Будзяк, С.Ю. Булигін,  
Є.В. Бутенко, Д.С. Добряк, Т.О. Євсюков, О.П. Ка- 
наш, В.М. Кривов, А.Г. Мартин, С.О. Осипчук, 
І.А. Розумний та інші науковці.

Кожен із цих вчених у групі чи поодинці 
приділили увагу дослідженню деградації зе-
мель. Вони стверджують, що для поліпшення 
екологічного стану деградованих територій по-
трібна збалансована організація та формування 
стійких і сталих агроландшафтів.

Зокрема, С.Ю. Булигін запропонував ско-
ротити площу ріллі в Україні приблизно на  
10 млн га, перевівши малопродуктивні зем-
лі (деградовані, малогумусні) в сіножаті, па-

совища та під заліснення. Також вінзвертає 
увагу на те, що насамперед треба вивести із 
ріллі малогумусні та малопродуктивні ґрунти, 
а також усі землі з обробітку на схилах крутіс-
тю понад 2°. Таким чином можна буде досягти 
співвідношення між еколого-стабілізуючими 
та дестабілізуючими угіддями [2].

Д.С. Добряк, О.П. Канаш пропонують кон-
сервувати деградовані та малородючі землі 
шляхом залуження, заліснення, а в окремих 
випадках — створення водних об’єктів (став-
ків) на землях, де проводилось видобування 
корисних копалин відкритим способом (кар’єр-
ним).

Д.С. Добряк, О.П. Канаш, Д.І. Бабміндра, 
І.А. Розумний розрахували загальну площу де-
градованих та малородючих ґрунтів в Україні 
та щорічні збитки з 1 га ріллі. Д.І. Бабміндра 
запропонував шляхи забезпечення охорони й 
раціонального використання особливо цінних 
земель і склав схему придатності ґрунтів у За-
порізькій області для вирощування основних 
сільськогосподарських культур [1].

О.П. Канаш, С.О. Осипчук, В.М. Кривов 
розробили нові підходи до ерозійного району-
вання Україний запропонували шляхи раціо-
нального використання земельних ресурсів. 
Вони створили схему ерозійного районування 
сільськогосподарських земель в Україні [12].

О.П. Канаш, А.Г. Мартин, Т.О. Євсюков 
розробили підходи до визначення граничних 
параметрів деградаційних процесів та виді-
лення особливо цінних земель. Проаналізували 
якісний стан земельного фонду України та за-
пропонували нормативи показників граничних 
параметрів деградованих земель [13].
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В.М. Будзяк, О.С. Будзяк, Є.В. Бутенко 
розглядають зменшення впливу деградацій-
них процесів через еколого-економічні прин-
ципи ефективного використання охорони та 
відтворення родючості сільськогосподарських 
земель. О.С. Будзяк присвятила дослідження 
проблемам деградації земель в Україні, згру-
пувавши види деградації та запропонувавши 
шляхи їх ліквідації [9]. Є.В. Бутенко розрахував 
ступінь ерозійної небезпеки земельного фонду 
в Лісостеповій Лівобережній природно-сіль-
ськогосподарській провінції та запропонував 
ентропійну модель формування сталого агро-
ландшафту, за допомогою якої можна зменши-
ти деградацію ландшафтів і захистити ґрунти 
від впливу водної ерозії [3].

На сьогодні деградація земель залиша-
ється актуальною й продовжує посилюватись. 
Цьому сприяє відсутність державних асигну-
вань на вирішення вже існуючих проблем з 
ерозією ґрунтів. Тому розробки сучасних нау-
кових підходів потрібно терміново впровадити 
в існуючі економічні реалії.

Тому у цій статті за мету поставлено ви-
світлити передумови й наслідки прояву дегра-
дації земель через ерозію ґрунтів, зменшення 
вмісту гумусу, поживних речовин та їх вплив 
на економічну ефективність агроформувань.

Деградація пішла від регресії, під якою 
розуміється перехід від вищих форм до ниж-
чих, зміна до гіршого, протилежність прогресу. 
Формування поняття «деградація земель» у за-
конодавстві України нечітке, тому що два різні 
нормативно-правових акти трактують його по 
різному. За Земельним кодексом України, дo 
деградoваних земель належать:

а) земельні ділянки, пoверхня яких пoру-
шена внаcлідoк землетруcу, зcувів, карcтування, 
пoвеней, дoбування кoриcних кoпалин тoщo;

б) земельні ділянки з ерoдoваними, пере-
звoлoженими, з підвищенoю киcлoтніcтю абo 
заcoленіcтю, забрудненими хімічними речoви-
нами ґрунтами та ін. [11].

Але це визначення потребує уточнень. На 
території України немає порушених ґрунтів 
через дію землетрусів. Також не повною мірою 
розписано, в чому саме виражена еродованість 
земельних ділянок. Найточніше дано визна-
чення деградації земель у Законі України від 
19.06.2003 р. № 962-IV «Про охорону земель»: 
визначено, що це спрощення ландшафту (аж до 
формування пустель), погіршення стану, скла-
ду, корисних властивостей і функцій земель 
та інших органічно пов’язаних із землею при-
родних компонентів, зниження його стійкості 
до зовнішніх впливів [10].

Найбільш поширена є фізична деградація 
земель, під якою розуміють механічний вплив 

на ґрунт природних та антропогенних чинників. 
До фізичної деградації земель належать еро-
зійні, землеробські та технологічні процеси.

За оцінками Продовольчої і сільськогос-
подарської організації ООН (FAO), внаслідок 
ерозії в Україні за рік втрачається більш ніж 
500 млн т ґрунту, що призводить до втрати 
родючості ґрунтів на території 32,5 млн га. Такі 
втрати можна оцінити майже в 5 млрд дол. 
США в перерахунку на живильні речовини.  
У 2006 р. С.Ю. Булигін оцінив обсяг ерозії в  
760 млн т на основі гідромеханічної моделі еро-
зії ґрунтів, побудованої з середньозваженими 
значеннями довжини стоку, схилів, вразливіс-
тю ґрунту до ерозії та агротехнічними пара-
метрами. Такі втрати становитимуть близько 
7,6 млрд дол. США. При цьому в сільському 
господарстві втрачається основний виробничий 
актив — ґрунти. За підрахунками науковців, 
кожна тонна вирощеного зерна виснажує до  
10 т ґрунту. Вартість еродованих ґрунтів що-
року становить близько 1/3 валового внутріш-
нього продукту (ВВП) в сільському господар- 
стві [14].

Хімічна деградація земель полягає в змі-
ні характерного для певної ґрунтової відміни 
якісного й кількісного складу хімічних речо-
вин і спричиняються переважно не досить об-
ґрунтованим внесенням мінеральних добрив, 
меліорантів, пестицидів. До хімічної дегра-
дації можна віднести й дегуміфікацію, тобто 
зниження вмісту гумусу через незбалансова-
ність внесення органічних добрив і винесення 
їх з урожаєм. За результатами агрохімічної 
паспортизації сільськогосподарських земель 
протягом 1986–2015 рр., вміст гумусу в ґрунтах 
зменшився з 3,65 до 3,12%, тобто на 0,53%. Для 
відновлення вмісту гумусу на 0,04% потрібно  
10 років за умови виведення ділянки з вико-
ристання. Тому для відновлення 0,53% потрібно 
більше ніж 130 років [8]. Для відновлення 1 га  
верхнього родючого шару ґрунту від проявів 
водної ерозії потрібно понад 13 тис. грн [4]. Де-
градація земель у вигляді прояву підтоплення 
сільськогосподарських угідьпризведе до пря-
мих економічних збитків вирощування сіль-
ськогосподарської продукції з 1 га ріллі на суму 
майже 1000 грн [5].

Однією з основних причин такого стану є 
значне скорочення внесення органічних добрив. 
Лише за останні 25 років внесення органіки 
зменшилося з 8,6 т на 1 га посівної площі в  
1990 р. до 0,5 т на 1 га у 2015 р.

Також відбувається збіднення ґрунтів на 
вміст таких важливих поживних речовин для 
формування врожаю, як рухомий фосфор і 
калій. Середньозважений вміст рухомого фос-
фору протягом 20 років знизився на 9 мг/кг  
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ґрунту і калію — 8,6 мг/кг ґрунту. Про знижен-
ня родючості ґрунтів також свідчить від’ємний 
баланс гумусу і поживних речовин. За розра-
хунками філій ДУ «Інституту охорони ґрунтів 
України», баланс гумусу в ґрунтах України 
протягом 2006–2015 р. був гостродефіцитним і 
коливався в межах 0,53–0,13 т/ га. Наближений 
до бездефіцитного баланс гумусу спостерігав-
ся в 2013, 2015 роках і становив 0,13 т/га. За 
такої реальної ситуації сьогодення потребує 
використовувати в якості органічного добрива 
сидерати та післяжнивні рештки [8].

Така тенденція призвела до прискорення 
проявів деградаційних процесів на місцевому 
рівні, що прямо чи опосередковано впливає на 
економічний розвиток сільськогосподарських 
підприємств (рис. 1).

На початку 90-х років значну частину 
деградованих і малопродуктивних угідь було 
відведено до земель запасу. Згодом вони були 

залучені до колективних сільськогосподар-
ських підприємств (табл. 1).

У подаль шому більша частина цих зе-
мель інтенсивно використовувалась і була 
віддана під земельні паї. Зараз більшість цих 
земель орендовані і знову залучені до сільсько-
господарського використання, в тому числі в  
ріллю.

За підрахунками науковців подальше їх 
використання економічно неефективне, а в еко-
логічному відношенні подекуди навіть шкід-
ливе. Прямі щорічні втрати на таких ґрунтах, 
тобто різниця між вартістю валового продукту 
і затратами на його одержання, сягають у се-
редньому 65 грн на 1 га, оскільки виробничі 
витрати на них не компенсуються одержаними 
врожаями. Цей показник був опублікований у 
2009 р. [1]. Враховуючи індекс інфляції на сьо-
годні, він становитиме 148 грн/га (рис. 2).

Досі немає чіткого розуміння, скільки 
всього сільськогосподарських земель 
в Україні є деградованих і малоро-
дючих. Державна служба України з 
питань геодезії, картографії та када-
стру щорічно дає показник 1,1 млн га 
на основі форми 6-зем, однак повноцін-
ний моніторинг в Україні не ведеться. 
За підрахунками та обґрунтуваннями 
науковців Д.С. Добряка, О.П. Канаша, 
Д.І. Бабміндри, І.А. Розумного, площа 
деградованих та інших малородючих 
ґрунтів становить 6,5 млн. га. Офіційні 
дані відрізняються від підрахунків нау-
ковців майже в 6 разів (рис. 3).

Таблиця 1
Наявність деградованих та малопродуктивних земель  
у складі сільськогосподарських підприємств України

Форми власності  
с.-г. підприємств

К
іл

ьк
іс

ть
 

п
ід

п
р

и
єм

ст
в Площа с.-г. угідь Площа деградованих  

та малопродуктивних ґрунтів

тис. га % тис. га* тис га**

Сільськогосподарські 
підприємства,
з них:

8619 18205,4 100 1100 6500

Державні 223 566,2 3,12 34,32 202,80

Господарські товариства 4859 11254,1 61,82 680,02 4018,30

Приватні 2942 5238,6 28,77 316,47 1870,05

Кооперативні 350 569,1 3,12 34,32 202,80

Інші недержавні 245 577,4 3,17 34,87 206,05

Примітки:* За даними Державної служби геодезії, картографії та кадастру — 1,1 млн га [6]. ** За підрахунками науков-
ців — 6,5 млн га [1].
Джерело: складено за даними Державної служби статистики та за розрахунками авторів [7].

Рис. 1. Динаміка балансу гумусу в ґрунтах України

                                                         Джерело: [8].
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а) 1,1 млн га деградованих та 
малородючих земель за даними 

Державної служби України  
з питань геодезії, картографії 

та кадастру

б) 6,5 млн га деградованих та 
малородючих земель за  

підрахунками науковців

Рис. 2. Прямі щорічні втрати від використання деградованих та малородючих ґрунтів

Рис. 3. Деградовані та малопродуктивні землі за областями України
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ВИСНОВКИ
Інтенсивне використання сільcькoгocпoда-

рcьких земель потребує збалансованого підходу. 
Зменшення обсягів внесених у ґрунти органіч-
них і мінеральних добрив, нехтування заходами 
з охорони земель призвело до збільшення про-
явів деградаційних процесів, які несуть значні 

економічні збитки. Фактичних коштів, які пе-
редбачені в місцевих бюджетах для проведення 
охоронних заходів та ліквідації наслідків дегра-
дації земель, недостатньо. Моніторинг земель 
проводиться неповноцінно, а отримані дані щодо 
деградаційних процесі повністю не відображені, 
або в деяких випадках занижені.
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Більшість власників сільськогосподар-
ських підприємств у сучасних економічних 
умовах повною мірою не реалізують охоронних 
заходів. Їхній економічний розвиток повністю 
залежить від вирощеної продукції, яка корис-
тується попитом на ринку, і тому вони нехтують 
ґрунтозахисними сівозмінами.

Тому слід запровадити постійно діючу 
систему моніторингу стану земельних ресур-
сів та реалізувати всі заплановані заходи для 
відновлення продуктивності земель. Потрібно 
створити економічні стимули й дати гарантії 
для сільськогосподарських виробників щодо 
дотримання систем сівозмін, впровадження за-
ходів з охорони та відновлення продуктивності 
земель, спираючись на існуючий світовий до-
свід уподоланні причин і наслідків деградації 
земель.
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